

“互联网+”背景下高职院校行政管理的 改革创新路径

罗梦君 何锦强

(广东轻工职业技术学院 广东 广州 510300)

【摘要】社会经济在发展,时代也在不断变化,在互联网+背景之下,高职院校积极发挥自身重要职能和作用,从行政管理等相关角度入手,完善改革创新,既可以发挥互联网资源的优势,使教学改革发展更加全面,也可以从多个角度入手,进一步的贴合高职院校的基本属性,为广大高职学生提供良好的学习环境。因此,发挥互联网+背景之下其重要的条件、资源优势,完善高职院校行政管理的改革路径是十分重要的。

【关键词】互联网+背景;高职院校;行政管理;改革创新;具体策略

The reform and innovation path of administrative management in higher vocational colleges under the background of “Internet +”

Mengjun Luo Jinqiang He

(Guangdong Industry Polytechnic, Guangzhou, Guangdong, 510300)

[Abstract] With the development of social economy, The Times are also constantly changing. Under the background of Internet +, higher vocational colleges actively play their important functions and roles, and improve reform and innovation from the perspective of administration and other related aspects. It can not only give full play to the advantages of Internet resources, but also make teaching reform and development more comprehensive. Further fit the basic attributes of higher vocational colleges, for the majority of higher vocational students to provide a good learning environment. Therefore, it is very important to give full play to its important conditions and resource advantages under the background of Internet + and improve the reform path of administrative management in higher vocational colleges.

[Key words] Internet+background; Higher vocational colleges; Administrative management; Reform and innovation; Concrete strategy

引言

目前现代科学技术不断发展,互联网资源也在逐渐整合。高职院校教育行政管理等相关工作内容推进过程中,通过标准化的信息整合,推动高质量信息化发展,既可以提升高职院校行政管理水平,也可以通过信息的安全传递,优化信息共享的各项功能。因此,基于以上特点,本文在对这一课题进行探索的过程中,主要结合高职院校创新改革行政管理工作的重要价值,积极完善各项工作路径和具体方法的探究,从而把握互联网+背景与高职院校行政管理之间的重要关联。

1 互联网+背景下高职院校加强行政管理改革的重要价值

1.1 有助于充分契合现代化的社会经济发展现状

互联网技术的逐渐发展,已经为社会经济的进步提供了重要的载体。在发展和探索过程中,结合高职院校行政管理改革创新的基本要求,依托互联网等相关力量,完善优秀人才的培养,不仅可以使整体的工作开展更加顺利,也可以契合现代经济社会发展的重要现状,解决实际操作和发展中的相关问题。在优化技术创新的过程

中,构建更加完善的行政管理模式,这对于高职院校各项工作的有序开展具有重要的指导作用。

1.2 有助于优化高职院校行政管理水平

高职院校在发展过程中,通过工作模式的创新,有效应用互联网资源,可以通过行政管理模式的优化,进一步的改革传统管理的方式,从创新程度、科学程度、创业创造更多角度出发,使各项工作达到预期效果。特别是应用互联网技术的过程中,可以从本质角度,对各项科学目标进行全面细化,落实责任体制。通过行政管理效能的推进,使教师、行政管理人员都可以发挥自身的职能和作用,优化管理效果。

1.3 有助于改善相关信息储存的模式

除了上述内容之外,在互联网+背景之下,高职院校完善行政管理创新,通过电子介质作用的发挥,加强信息资源的层层传递,不仅可以提升信息传递的速度,也可以通过行动信息储存方式的创新,进一步的利用计算机的相关载体,加强档案信息、行政信息、行政文件的科学储存,对于工作水平的提升具有十分重要积极影响。



1.4 有助于发挥网络舆情作用，完善外部决策

最后，在互联网+时代，高职院校积极优化决策部署，从学校战略、规划思想、意图完善角度出发，将各项决策与网络舆情市场发展动向以及互联网资源的发展情况进行紧密结合，及时了解教师学生的思想动态，整体的决策部署更加全面，可以为各项工作开展提供重要依据。同时，高职院校结合自身发展特点，向其他高校学习探索了解行政管理的基本要求，可以从本质角度，认识到优化教育管理实践质量的基本方向，这对于各项工作的成熟开展具有非常重要的积极影响。

2 互联网+背景下高职院校行政管理中存在的不足之处

2.1 基于行政管理理念亟待优化的问题分析

高职院校在发展过程中，更加注重教学质量、教学效率、人才培养等相关目标的设定。但是，对于行政管理的推进，没有明确的规定。当前很多高职院校在对行政管理工作推进过程中，行政管理理念亟待优化，没有从方法完善、模式创新等多个角度出发，对决策部署的各项细节进行科学规定。在对行政管理内容进行实施的过程中，科学性、专业性不足，没有通过高效化的落实，完善及时告知等制度的管理效果，不利于高职院校未来的健康发展。

2.2 基于高职院校行政管理体系不够完善的问题分析

从行政管理制度落实等相关角度来看，在互联网+背景之下，高职院校面临重重挑战，没有从行政管理体系创新和完善性等相关角度作出调整。在对行政管理制度等相关细节进行考量的过程中，我们充分了解到，很多制度并不能适应现有的学校发展。特别是在人才培养、行政管理、目标落实等相关层面的责任划分并不细致，不能有效的完善新时代高素质人才培养的目标。一些体制不够完备，很多制度在实施过程中创新性不足，无法真正的对现代化的互联网环境进行有效适应，不仅使高职院校的发展受到了一定的阻碍，也使得行政管理制度的落实与执行受到了极大的影响。

2.3 基于高职院校等管理模式亟待优化的问题分析

在对高职院校竞争管理工作推进过程中，我们充分看到，行政管理模式较为落后，使得日常工作推进过程中一些细节性的问题无法快速被解决也是重要问题之一。首先，一些行政管理人员、教师在对各项活动推进过程中，只是重视教学活动学生情况的了解，而没有结合高职院校改革深入发展的基本要求，对科学高校的行政管理模式进行落实。其次，互联网+资源的整合对于高职院校的发展也有一定的挑战，只是

沿用传统管理模式，使得行政管理过程中职责不明确、行政组织较为复杂问题极为严重，各项活动的开展无法真正的完善，高职院校行政的各个环节、整体的主体需求考量不到位，使得先进文化的创设受到了极大的影响。最后，一些高职院校在发展过程中，行政管理模式的创设与互联网资源不能有效的融合，不仅会影响师生需求的满足，也会制约高效的改革、发展和快速创新。

2.4 基于互联网资源以及基础设施较为薄弱的问题分析

通过调查分析和研究，可以看出，很多高职院校积极应用互联网资源、互联网技术，对于教育科研行政管理的重要价值，完成了互联网技术设施建设，对各项金属进行了引进，虽然取得了成效。但是通过有效的调研分析和探索，可以充分了解到，很多高职院校并没有结合具体的行政管理需求，对互联网设施进行有效完善，只是注重硬件资源的补充，而没有从软件设施优化等相关角度入手，对互联网基础设施建设的效果进行有效巩固，一些高职院校办公软件平台使用并不通畅，例如功能并不全面，在使用过程中存在较多bug，服务器的承载量也比较低。在这种情况下，不仅会使日常的办公受到极大影响，也会使用平台操作过程中由于使用较为复杂而出现使用率不高等相关问题。因此，把握教学资源，完善理论与实践的有效结合，加强现代应用建设与软件设施的开发与维护是十分有必要的。

3 互联网+背景下提升高效行政管理创新水平的策略和方法

3.1 重点优化新型现代化的行政管理理念

良好的意识形态，对于行为的发展具有重要指导作用。因此，在对高职院校行政管理工作推进过程中，要发挥理念的先导作用，更好的通过加强科研内容的创新，优化其他工作的顺利推进。首先，要充分落实以人为本的管理理念，通过管理体制的规范和落实，使行政人员优化工作积极性。在工作安排的过程中，以调动教职工和学生进行出发点，为他们提供良好的教学和学习环境。通过管理工作服务工作模式的转变，对全新的思路和方法进行掌握，从而优化工作管理效果。其次，要积极结合互联网资源和互联网技术应用的要求，对数字化发展的思想进行了解。特别是要结合智慧校园推出的全新要求，对现代化的数字分支进行了解。通过系统优化，对数字校园、智慧校园发展不足的重要任务进行有效展现。同时，要注重改革创新，了解服务管理的主要价值，从而为师生提供更加完善的管理服务体系。

3.2 构建科学行政管理体制，提升管理水平

在现代发展模式指引之下，高职院校结合职业教育的管理要求，加强现有教育现状的分析，对影响高职院校发展的制度因素进行有效分析和了解也是十分重要的。在具体实施过程中，要了解互联网现代科学技术等相关管理元素，从而为后续工作开展奠定良好基础。第一个方面，在发展过程中，要将工作重点放在管理队伍建设中来，积极通过制度保障，对行政工作的安排进行全面落实。尤其是要对人、财、物等相关重要元素进行合理安排。第二，要构建更加完善的事中、事后监督管理体系。结合全新的管理办法和实施细则，通过专业人才队伍作用的发挥，利用抽查、督导、第三方评估等相关方式，了解高职院校各项行政工作开展的基本情况。通过提案大赛实践活动、校长约谈等相关方式，进一步的了解教职工学生等相关意见，从而使现代化的行政体系构建有强有力的外部支撑。最后，为了使教职工以及其他主体工作学习更加顺利，要营造更加科学的工作学习氛围，对各项服务流程进行全面简化，优化服务品质，从顶层设计角度入手，融入智慧校园的基本思想。例如，在各大院校当中，积极推行线上办公系统，在网络安全体系构建过程中，搭建智慧教研的总体框架。通过一网通数据管理体系的构建，使学校当中各个体系的构建更加全面。将校务数据业务进行主体分类，强化收取规则的深入挖掘。通过自我感知、自我判断，优化自我调整能力。因此，为了兼顾现代网络技术发展的现实条件，在对网络管理体制进行构建的过程中，要结合现有行政管理要求，形成各方主体合力，从而实现良好发展目标。

3.3 创新行政管理模式，优化行政管理人才综合素养

高职院校在发展过程中，结合行政管理需求，进一步的创新管理模式，推行项目服务，一网一门一次性的改革，对各项规范方法内容进行有效改革，可以在构建项目服务事项清单目录的过程中，了解项目服务事项的基本流程？一般来讲，在对大数据服务内容进行改革的过程中，要对高职院校的办事流程和办事材料进行有效简化，进一步的从治理能力提升等多个角度出发，对各项自助服务进行有效整合。例如，在电脑端、移动端和学校官方信息门户网站当中，都可以查看学校具体的发展动向，对各项线上业务办理的渠道进行全面开通，既可以强化学校发展活力，也可以创设良好的教育服务环境。同时，要采取多项措施，提升高职院校行政管理人才的互联网素养。通过培训沟通交流，使高职院校行政管理人员可以了解专业的发展动态，合理把握互联网技术与自身工作之间的联合度，从而在强化互联网办公意识的同时，提升行政管理的工作水平。

3.4 完善互联网软硬件设施，落实全新思想

在上述措施采取的基础之上，为实现良好的建设目标，积极对高职院校招到互联网硬件设施软件设施进行有效安装和完善，构建与之相匹配的管理体系，优化基础设施作用的发挥也是十分重要的。首先，要结合高职院校现有的基础设施情况，对运行情况进行有效排查，对设备性能进行了解。结合网络资源目标设定要求，对高职院校网络基础设施建设的情况进行深入分析。结合行政办公需求，对软硬件设施进行科学排查，从而最大程度上发挥现有软硬件资源的重要优势。其次，要对软件设施和信息化平台的具体情况进行了解。通过信息化建设需求的分析，强化互联网应建设设施软件设施的安装力度。在数字化建设到基础之上，对具有智慧管理功能的信息化平台进行打造。利用现代信息技术，对市场信息服务进行有效推送。在大数据分析平台之中，可以通过数据的精准分析和了解，优化智能预警，大大提升了高职院校行政管理的水平和效果。最后，要强化校企合作和校级沟通，利用互联网+的相关资源，与其他高职院校高等院校进行紧密合作，优化校企合作的模式。通过企业高职院校等相关主体诉求的深入把握，优化战略合作协议。构建云计算大数据、人工智能等方面的实践实操场地，使学生、教师都可以进入到尖端平台，优化智慧治理。在探索全新产学研合作模式的过程中，真正的打造 360 智慧教室，从而促进高职院校的快速发展。

结束语

综合以上内容研究。在互联网+背景之下，高职院校注重行政管理创新，考虑多种影响因素，完善占有人才培养，既可以促进高职院校健康快速发展，也可以通过良好行政管理氛围的创设，使高职院校的行政工作开展更加顺畅。因此，在探索发展过程中，相关主体还要融入全新思想，完善现代体系创设，从而通过多措并举，促进高职院校行政管理创新逐渐朝向现代化的趋势进步。

参考文献：

- [1] 司斌斌. 探析新媒体技术背景下高职院校行政管理的改革和创新[J]. 智库时代, 2020(15): 99-100.
- [2] 许国兴. 新形势下高职院校行政管理体制改革创新模式的探析[J]. 财富生活, 2019(16): 125+127.
- [3] 刘小飞. 新形势下高职院校行政管理体制改革创新模式的探析[J]. 智库时代, 2019(19): 171-172.
- [4] 陈语千. 新时代高职院校行政管理创新工作路径[J]. 管理观察, 2018(29): 134-135.

作者简介：

罗梦君(1990.11-)，女，汉族，湖南长沙人，工学学士，研究实习员，研究方向：行政管理研究。